

TELEGGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA. DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

JUEVES 23 DE OCTUBRE DE 1926 - AÑO XIII - Número 8.418
Número suelto: 10 cént. - Melilla, 2 pías. al mes. - Provincias, 750 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 15
Aparato de Corres núm. 8. — Franqueo concertado. — Teléfono núm. 24.

LA GUERRA EN YEBALA

El problema de la vivienda en Melilla

Un acto heroico ignorado. Elevada conducta de las clases de tropa. La proeza del cabo Gómez del Barco. ¡No ha perdido la última gota! El reglamento de la Cruz de San Fernando para los aviadores pide modificaciones.

Cada día, los bravos que en el frente luchan o curan en los hospitales sus heridas, relatan nuevos episodios, ensalzando a sus protagonistas, héroes desparecidos de esta España tan necesitada de hombres de recto temple.

Los libertadores de una de las posiciones, ballaron en el fondo del barranco próximo una veintena de cadáveres de soldados y clases y el del teniente de Cazadores don Sabas Contreras, escuchad su hazaña.

La posición principal había intentado, estérilmente, varias veces, durante el día, abastecer de agua dos blocaos; llegada la noche, el citado oficial pide voluntarios y al frente de veinte hombres, portadores de varias cebadas, emprendió sigilosamente la marcha y logró dejar el preciado líquido, sin el más pequeño contratiempo. Es prehistórico desandar el camino, para no mermar las raciones de los pequeños puestos ni debilitar la defensa de la postación llave. En el barranco, encontraron los rebeldes y se estableció un combate al arma blanca, ferocia, encarnizado, y en él sucumbieron todos, no sin causar muchas bajas al enemigo.

Fué una lucha como muchas otras de esta campaña, que sólo tuvo por testigos allí en el firmamento, el Alfonso y las estrellas, que proclamaron su inmenso poder; acá, en la tierra, los boscos peñascosos de Yebala y la gaba traídora que los cubre.

Las clases de tropa, Comandantes de pequeños puestos, han dado altos ejemplos de virtudes militares, de abnegación y de sacrificio. Diganos los de las avanzadillas de Solano y cuantos hubieron de encargarse de la defensa por sucesión de mando al caer moribundos sus jefes. Del sargento de Xernte, es el siguiente parte:

* * *

Sensible es, que al dictarse ese Reglamento el año 20, no se preveían estos dígitos de figurar entre los más heroicos, como descendiendo rozando tierra para abastecer posiciones; permanencia en sus puestos de los bombarderos gravemente heridos, hasta terminar la misión encomendada; y otros que a cada paso realizan los heroicos Caballeros del Aire.

Mas, según dijimos en otra crónica, serán considerados muy distinguidos y merecedores de la Laureada, por someterse a lo prescrito para el piloto. Tan héroes, quien conociendo un aparato resulta herido y sigue en su puesto, como el bombardero que, desgarrado el cuerpo, arroja la última bomba o envía el último paquete a la postación blindada.

* * *

Los que tan alto ponen el nombre del sargento y del caballo español, y los soldados desconocidos, protagonistas de hazañas y paces, merecen la gratitud de la Patria y del Ejército.

Estos hombres de brama, prueban las grandes virtudes y energías de nuestra raza, triunfadora de las graves crisis a que la conducen, quienes considerando al pueblo español sin pulso, no han sabido inyectar sangre de los fuertes en las venas de los débiles.

Cándido Lobera
(Autorizada la reproducción, siempre que se consigne el nombre de este periódico.)

La corrida a beneficio de los legionarios

La próxima corrida a beneficio de los valientes legionarios, será un verdadero triunfo para su ilustre organizador, a juzgar por el entusiasmo con que la fiesta ha sido acogida por todos.

Ya se cuenta con ofrecimientos importantes de elementos indispensables en esta clase de espectáculos.

El general Sanjurjo ha recibido un ofrecimiento muy halagador del acreditado general señor Duque de Veragua.

En cuanto el famoso diestro Sánchez Mejías se restableza de la herida sufrida el domingo toreando en la plaza de Jaén, se designará la fecha de la corrida, que por todos conceptos hará época en los annales de esta clase de fiestas.

Bellas señoritas, cuyos nombres haremos público a su debido tiempo, se han ofrecido para adorar las banderillas.

Seguiremos dando cuenta de cuentos de tales se conocenán relacionados con este acontecimiento taurino.

ALCOHOL

desnaturalizado

(para informes)

Litro, 1'50

DROGUERIA MODELO

Alfonso XIII, núm. 18

El pasado día, al ocuparnos una vez más del problema de los alojamientos, divulgando algo de lo que en otras partes se hace, decíamos que en Melilla, pese a los buenos deseos de todos - que no podemos poner en duda - nadie o muy poco se ha hecho hasta ahora para solucionarlo. Nos referíamos a los tiempos modernos, que antes fué la sola preocupación de las autoridades.

Si Melilla no es la población modelo que debía ser, dada la época de sus construcciones, obedece no solamente al rápido desarrollo de la población, sino al interés mostrado de proporcionar viviendas a los huérfanos. Digamos el ensanche del Carmen, el Obrero y los de la periferia. Se impuso a los propietarios como condición precisa, un alquiler reducido, oscilante entre cinco y quince pesetas y se ha elevado considerablemente.

La Junta de Arbitrios invitó 250.000 pesetas, remanente en caja del año 1909, en edificar el del Príncipe de Asturias sobre bases tan favorables para los inquilinos, que dudamos lo haya superado ninguna otra ciudad.

Ahora bien; cuando se concedieron permisos para cuevas, como no hubo vigilancia estrecha en las construcciones, nacieron el antiguo del Carmen, Batería J, playa de San Lorenzo y el del Mal Acuerdo, de imposible urbanización.

Los últimos años, a los que hacíamos referencia, atendió la Corporación Municipal otras cuestiones, desinteresándose del problema de la vivienda, no obstante la crecida reclamación obtenida desde 1921. La ley impone a los Ayuntamientos deberes inexcusables en este orden de cosas.

Factor principal ha sido no tener en cuenta el principio del MAYOR VALOR DE UNA PROPIEDAD POR EL ESFUERZO DEL MUNICIPIO QUE DEBE SER RETRIBUIDO POR EL DUEÑO.

La propiedad no ha satisfecho nada en Melilla o apenas nada, y sigue siendo talibut. Con los arbitrios sobre la plusvalía pueden construirse casas económicas; pero aquí, la propiedad urbana es intangible y ha tenido y tiene defensores de gran ascendiente en el concejo.

Quiria ha hecho tanto en orden a la beneficencia, a la cultura y a otras obras de carácter comunal, debe mostrarse no menos activo en la resolución del problema de la vivienda, para que case la explotación de los humildes y habiten en condiciones higiénicas los militares de melillenses, arrendatarios de casas y chavolas que la salubridad pública pide desaparezca.

Se quejan muchas personas de lo que ocurre con las casimontes del servicio público, cuando van desde el Hipódromo a la Plaza de España, que no se detienen a recoger a ningún viajero en el trayecto, habiendo establecido un ocupar, y a veces hasta marcharse vacías.

Es igual hacer señas, que no son atendidas.

Conviendría que el inspector de carreteras o la autoridad a quien corresponda, diera las órdenes oportunas para evitar lo que sucede, obligando si fuera preciso que hicieran paradas reglamentarias en el trayecto.

Se

El secretario de la Junta de Arbitrios ha tenido la redacción del proyecto de reglamento de dicha Corporación, del que se dará cuenta en la próxima sesión. Después será remitido a Madrid para someterlo a la aprobación de la Oficina de Marruecos.

Parce que en el proyecto de reglamento que nos referimos se lleva a cuento el número de vocales en el igual número de vocales militares.

Las audiencias se celebrarán por el mismo procedimiento de representación grupal.

En el giorno de profesionales libres se incluyen a los funcionarios del Estado por separado.

La obra teatral tendrá también representación en la Justicia.

El

EL TELEGRAMA DEL RE

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Disposición

Madrid 22

Se dispone que los individuos del agua de infantería, recluidos en Madrid, pueden pisar a servir en las unidades de Sanidad.

Ascenso

El Diario Oficial publica el ascenso a coronel del teniente coronel D. José Millán Terres.

Matrimonio

Se concede licencia para contrar matrimonio al teniente de infantería don Joaquín Miguel Navarro y su capitán de artillería don Carlos Sánchez García.

Autorización

Se autoriza para adicionar el aspa roja en la medalla de Meritos al jefe de infantería don Nico Álvarez Sosa.

Professor

Se nombraba profesor de plástica de la Academia de Infantería el capitán don Teodoro Arredondo.

Al servicio del Protectorado

Sigue el servicio del Protectorado el comandante don Antón Gómez Iglesias.

Pasa al servicio del Protectorado el capitán de infantería don Alfredo Pradas.

Ascensos por méritos de guerra

Se conceden los ascensos por méritos contraídos en campaña al capitán de artillería D. José Carrillo, al Comandante de Estado Mayor D. Ramón Ocaña y al capitán de caballería D. Pedro Sánchez Plaza.

Mandos de Artillería

Se publica el Diario Oficial el nombramiento de coronel para el mando de regimientos de Artillería.

Lo de las niñas desaparecidas se va aclarando

Un caso entre el cabo Cosin y la señorita Morales

Madrid 22

Ayer tarde, el juez que entienda en el asunto de las niñas desaparecidas, tomó decisiones al cabo de la guardia civil Bernardo Osorio, que se hallaba en Puerto Vigo, donde se encocataba veraneando la señorita Morales.

La diligencia se refiere a una declaración prestada por la señorita Morales con ocasión de su defensa.

Hasta primeras horas de la noche fui llamada al Juzgado Mercedes Morales, y le dijeron un caso entre ésta y el guardia Civil.

La escuadra de instrucción

Madrid 22

CARTAGENA.—Procedente de Algeciras ha llegado en este punto la escuadra de investigación que manda el comandante Rivero.

La escuadra formada por los procedentes de Jiménez, Alfonso XIII y varios destructores.

Las conclusiones de la asamblea de Unión Farmacéutica

Madrid 22

SEVILLA.—En la reunión de clausura se ha dada la asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional se votaron las siguientes conclusiones:

Primera.—Que se solicite a los pedáneos que la revisión por la Real Academia de Medicina del régimen patológico elaboración y venta de especialidades farmacéuticas.

Segunda.—Que se crea el Laboratorio farmacéutico que represente el solicitado la Unión Farmacéutica Nacional.

Tercera.—Que se reforme el ejercicio de la farmacia sobre la base de limitación de oficinas.

Quinta.—Que se fije por la autoridad el concepto legal de farmacéutico, contando las eximiaciones que puedan corresponder.

Sexta.—Solicitar la revocación a la de las cuitas y fechas de Pascual que existen y que la asamblea se dé conforme al plan acordado en la misma asamblea y en la propuesta elevada al Directorio.

Séptima.—Que se establezca la Dirección General de Administración local, cuya norma para la actuación de la delegación, en sustitución de la Junta de gobierno del patrónato.

Donativo de los uveros de Almería

Madrid 22

Se recibe aviso dando cuenta de que en breve llegarán los barrios de uva que envían los uveros almerienses, con destino a los hospitales de la Cruz Roja de esta zona.

El envío se hace a nombre de la Duquesa de la Victoria.

Activas operaciones en el sector de Xauen. Las fuerzas operantes

Tetuán 22

Los columnas que avanzan a las órdenes del coronel Góngora, aparte de otras unidades, llevan la primera, tercera, cuarta y quinta bandera de la Legión, marcadas por los comandantes Villegas y S. I. y Figueras, y capitán Bradis, que suscribió al comandante Raga su caso herido.

La madre de Carmencita también ha sombrío suceso privado.

El juez que entienda en el asunto continúa realizando pruebas en la casa donde se cometió el crimen y también en el pueblo donde residieron el encubierto y su mujer Francisco.

Una comisión de vecinos del pueblo de San Vicente ha presentado al juez, esforzándose por garantizar la buena conducta que siempre ha seguido el presunto encubierto Andrés, el báculo firmado todas las cláusulas, incluido el carcel.

Antes prestó juramento, diciendo que tanto el día que se cometió el delito como el día de la muerte de Carmencita, en su casa, se sentó a la mesa con su esposo y abogado defensor.

El juez ha terminado un trabajo, por el cual se ha podido averiguar que desde el 24 de Mayo a la fecha, no ha sido visitado en Madrid ninguna de las niñas desaparecidas, pasó como no recordó, dos de ellos hasta recibió las aguas brumosas.

A las cinco de la tarde se constituyó en la Casa de Correos, asistiendo si fuese y el comisario privado.

Para que el comisario señor Fagoga y su agente.

Le detuvieron y mandó a abatida.

En el Juzgado también se resarcen de su honor el Maestro Morales, que quedó al exterior de que había sido llevada su hermano.

El hermano daba muestras de gran exaltación y de mal humor.

A las citadas diligencias asistieron el fiscal, el acusador privado y el defensor de la parte.

Declara la maestra Mariana Escudero. El juez trabaja

Madrid 22

Ha declarado la maestra Mariana Escudero, acompañada de su esposo y abogado defensor.

El juez ha terminado un trabajo, por el cual se ha podido averiguar que desde el 24 de Mayo a la fecha, no ha sido visitado en Madrid ninguna de las niñas desaparecidas, pasó como no recordó, dos de ellos hasta recibió las aguas brumosas.

A las cinco de la tarde se constituyó en la Casa de Correos, asistiendo si fuese y el comisario privado.

Para que el comisario señor Fagoga y su agente.

Le detuvieron y mandó a abatida.

En el Juzgado también se resarcen de su honor el Maestro Morales, que quedó al exterior de que había sido llevada su hermano.

El hermano daba muestras de gran exaltación y de mal humor.

A las citadas diligencias asistieron el fiscal, el acusador privado y el comisario de la parte.

Declara la maestra Mariana Escudero. El juez trabaja

Madrid 22

Como insistiera la señorita Morales en su inocencia y de la diligencia practicada esta tarde nadie se sienta en concreto, el juez ordenó la libertad de la defensora.

Dijo que tanto reunió el juez, el fiscal, el acusador privado y el comisario señor Fagoga, los cuales celebraron extensas conferencias.

Especialista

EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DR. GUERRERO (de Málaga)

CONSULTA EN MELLILLA:

Domingos y Lunes. De 9 a 12 y de 3 a 5

Calle del General Marina, 3, pral.

ELECTRA - Casa instaladora

PRIM, 13, 1º — TELÉFONO 339

Servicio de avisos para reparaciones de alumbrado. — Gran depósito de material eléctrico a precios reducidos.

Lamparas desde 1'25, de todos voltajes

DE PROVINCIAS

¿Quién será la elevada personalidad que quiere guardar al incógnito? Vista de una causa contra los que mataron a un jefe reformista. Que las farmacias sean de los farmacéuticos. Como se cometió el crimen de San Vicente.

Peregrinación húngara

Madrid 22

SAN SEBASTIÁN.—Procedente de Budapest y Lourdes, ha llegado una peregrinación húngara para visitar el Cristo de Lourdes y ofrecer a su ex emperador Zita un homenaje de incógnito.

Componen la peregrinación varones personalizados, entre los que el obispo de Budapest, los generales R. B. Pal Páza y Hugo, secretario de Hacienda Károly, y magistrados y otros funcionarios militares, que vienen de incógnito.

Este año se cumplirán el Soberano el general Sáro, que marcha a Marruecos.

También se cumplirán a S. M. los condes de Molgó y el duque de Tatuán.

El ex ministro Sr. Rodríguez de Viguri hizo entrega a D. Alfonso de un ejemplar de la defensa que hizo del general Navarro.

S. M. recibió después en audiencia a los señores don Luis Lembarte, D. Manuel Ibarra, D. Ricardo Salas; comandante del Tercio, herido, D. José Canseco; comandante de húsares Blasco, que iba acompañado de la marquesa de Cabúñiga y el capitán D. Luis Bumarelo.

Los periodistas, si conocen la información de Gómez, la preguntarán porque no se habrá hecho antes, contestando que es perda lo llaman, ya que es Alvaro la

policía lo había visto trabajar allí. En vista de que no lo llaman, se ha presentado espontáneamente.

Información de Cataluña

Excursionistas daneses

Madrid 22

BARCELONA.—El gobernador, al recibir hoy a los peregrinos, les dijo que el día 23 llegaría a Barcelona unos excursionistas daneses, entre los cuales figura una elevada personalidad que quiere guardar su incógnito riguroso.

Los peregrinos se quedaron en el hotel

Barcelona 437 de la línea de las Ventas, produciéndose un incendio.

Los viajeros, por falta de gas pánico, se arreglaron por las ventanillas, no ocurriendo desgracias personales.

Los peregrinos se quedaron rápidamente soñando el incendio.

Escasea el agua en Madrid

Madrid 22

Continúa la escasez de agua en Madrid.

El alcalde, señor conde de Villanueva, se propone visitar el domingo la presa del Canal de Castilla, para estudiar los medios

de resolver el importante problema.

Al levantarse el telé, aparecieron en el escenario los retratos de los tenientes coroneles Valenzuela, Milán Astray y Franco.

La concurrencia aplaudió calorosamente,

dándose entusiastas vivas.

La interpretación de las obras puestas

en escena, estuvo a cargo de distinguidas señoritas de esta ciudad y conocidos jóvenes.

Asistieron las autoridades.

La notable banda de música del Tercio,

dio un concierto.

El auditorio cantó a coro el himno de la Legión.

NOTICIAS DE CEUTA

Aniversario de la creación del Tercio. Función benéfica

Ceuta 22

Para conmemorar el cuarto aniversario de la creación del Tercio de Extrajeros, se ha celebrado una función de gala en el teatro del Rey, destinándose los productos a socorrer a los legionarios heridos y enfermos.

Al levantarse el telé, aparecieron en el escenario los retratos de los tenientes coroneles Valenzuela, Milán Astray y Franco.

La concurrencia aplaudió calorosamente,

dándose entusiastas vivas.

La interpretación de las obras puestas

en escena, estuvo a cargo de distinguidas señoritas de esta ciudad y conocidos jóvenes.

Asistieron las autoridades.

La notable banda de música del Tercio,

dio un concierto.

El auditorio cantó a coro el himno de la Legión.

El general Navarro

Ceuta 22

El Comandante General ha visitado las obras del puerto.

Después marchó a Tetuán, acompañado del coronel Curlet.

NOVELLES

Visita a los hospitales. La Infanta Isabel en Guadalajara

Madrid 22

A las cinco de la tarde llegó la Infanta Isabel, con objeto de visitar los hospital donde se hallan encamados heridos y enfermos procedentes de Marruecos.

Después asistió a una función del teatro del Casino, a beneficio de los soldados hospitalizados.

A beneficio de los heridos

Madrid 22

